

Эксперт ИСМИ: принятие программы «Зеленая повестка» поспособствует устойчивому развитию Центральной Азии



29-30 ноября т.г. руководитель отдела ИСМИ М.Аитов принял участие в семинаре в г. Будапеште на тему: «Будущее водного сектора Центральной Азии: возможности и вызовы», организованном Университетом Корвина (Венгрия) совместно со Швейцарским агентством по развитию и сотрудничеству, Стокгольмским международным институтом воды и Региональным экологическим центром Центральной Азии.

Эксперт ИСМИ представил доклад, посвященный глобальному изменению климата и «зеленой» трансформации Центральной Азии. Как отметил Марат Аитов, при сохранении нынешних темпов к концу столетия средняя температура в мире повысится на 4 градуса по Цельсию, то в Центральной Азии повышение составит 7 градусов. Это приводит к дефициту воды в регионе, негативно отражаясь на других сферах – сельском хозяйстве, энергетике, жилищно-коммунальном хозяйстве т.д. В этой связи до 2050 года ожидается уменьшение водных ресурсов в бассейне Сырдарьи – до 5%, бассейне Амударьи – до 15%. К 2050 году нехватка пресной воды в Центральной Азии может привести к падению ВВП в регионе на 11%.

В данном контексте представитель ИСМИ подробно остановился на предпринимаемых на этом фоне в Узбекистане последовательных мерах по адаптации и смягчению последствий изменений климата.

Отмечалось, что начата реализация национальной Стратегии перехода на «зеленую» экономику и Программы развития возобновляемой и водородной энергетики. Запланировано к 2030 году повышение энергоэффективности в два раза, при этом доля возобновляемой энергии достигнет не менее 25%. Перед правительством поставлена задача по рациональному использованию водных ресурсов в сельском хозяйстве. В 2020 году в стране внедрены водосберегающие технологии на площади 133,6 тысяч га. Таким образом, за последние годы площадь внедрения водосберегающих технологий орошения достигла 291,2 тысяч га.



М.Аитов также поделился информацией об инициативах Узбекистана, направленных на обеспечение устойчивого развития Центральной Азии. В частности, по предложению Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева Генеральная Ассамблея ООН единогласно приняла специальную резолюцию об объявлении региона Приаралья зоной экологических инноваций и технологий. Приаралье стало первым регионом, которому Генеральная Ассамблея предоставила столь значимый статус. Более того, лидер Узбекистана выступил за разработку региональной программы «Зеленая повестка» для Центральной Азии, которая будет способствовать адаптации стран региона к климатическим изменениям.

Принятие программы послужит формированию единых подходов стран Центральной Азии в вопросе защиты окружающей среды, рационального использования водных ресурсов, внедрения чистых источников энергии.

В ходе мероприятия участники дали высокую оценку проводимой под руководством Президента Шавката Мирзиёева конструктивной региональной политике. По их оценкам, инициативы лидера Узбекистана способствуют упрочнению взаимовыгодного сотрудничества, в том числе в управлении водными ресурсами в регионе Центральной Азии.

Ярким свидетельством этого стало проведение Консультативных встреч глав государств Центральной Азии, в ходе которых водные вопросы занимают основное место в повестке дня. При этом было особо отмечено, что государства региона впервые совместно представили на 26-й Конференции ООН по изменению климата в Глазго достижения и результаты по адаптации к климатическим изменениям, инвестиционный потенциал и переход на «зеленую» экономику.

Более того, в последнее время для решения проблем, связанных с экологией, а также совместным водопользованием в Центральной Азии активизировалась деятельность таких региональных

организаций как РЭЦЦА, МФСА, МКВК.

В заключении участники мероприятия подчеркнули, что «сегодня в регионе есть сильная политическая воля для более эффективного сотрудничества в вопросах управления водными ресурсами». Европейские партнеры в лице инициативы Blue Peace Central Asia Швейцарского агентства по развитию и сотрудничеству и Университета Корвина выразили готовность содействовать этому поступательному процессу через осуществление программ в водной сфере.

Напомним, что на семинаре приняли участие более 30 ведущих специалистов и экспертов из стран ЕС и Центральной Азии. Среди них спецпредставитель ЕС по Центральной Азии Терхи Хакала, спецпосланник МИД Швейцарии по водным вопросам в Центральной Азии Гий Бонвин, исполнительный директор МФСА Султон Рахимзода, Исполнительный директор Регионального экологического центра Центральной Азии Зафар Махмудов, представители международных и региональных финансовых учреждений, таких как АБР, ЕБРР, ЕАБР и т.д.

В ходе мероприятия были обсуждены итоги первой фазы программы «Вода как движущая сила устойчивого восстановления», направленной на выработку практических рекомендаций в сфере эффективного и рационального использования трансграничных водных ресурсов в Центральной Азии. С начала деятельности этого проекта с 2020 года проведены 4 вебинара, посвященные различным аспектам водопользования и совместного регулирования водных ресурсов.

Источник